Funzioni primitive. Area del
rettangoloide

Matematica Open Source - http://www.extrabyte.info

Set Options [

Pl ot
BaseStyl e » {Font Fam |y - "Georgi a", FontSi ze » 9}
1

Needs [" Pl ot Legends™ "]

Consideriamo la seguente funzione continua e non negativain [a,b]=[1,5]:
. 1
fIX_1:=Sin[4xXx] + 5x"2—2*x+5

il cui grafico e

plotf =Plot [
f[x1, {x, 1, 5},
Pl ot Range -» {0, 5},
AxeslLabel - {"x", "y"},
Ticks » {{1, 5}, None},
Filling » Axi s,
Epilog » {Text ["T", {3, 1}1}

1 5

in cui abbiamo evidenziato il rettangoloide T di base [1,5], relativo af. Per un assegnato £€[1,5], I'area del rettangoloide
T, dibase[1, &] relativoa f &

3
FLE_] =j f €] dE;
0

L'incremento AF=F(£ + Aé) — F(¢) é l'area del rettangoloide di base [£,£+A¢] relativo a f . Scriviamo il rapporto
incrementale di tale funzione:
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_FLE+a] -F[&]
h A

F1[g_, A_]1:

Confrontiamo il grafico del rapporto incrementale di F per A¢=0.5 con il grafico di f.

Pl ot [

{f [x], F1[x, 0.5]1}, {x, 1, 5},
Pl ot Range -» {0, 53},

AxeslLabel - {"x", "y"},

Ti cks » {{1, 5}, None},

"n "n " AF "
Pl otLegend-»{ f )", X }

—_— f(x)

AF

AX

Il ciclo Do seguente confronta il grafico del rapporto incrementale F“L))('F(X) con il grafico della funzione f, per valori

decrescenti dell'incremento Ax>0
do = Do[
Print [
Pl ot [
{F[X+Ai_F[X], f[x]}, x. 1, 5,

Pl ot Range -» {0, 5},
AxeslLabel - {"x", "y"},
Ticks » {{{1, "a"}, {5, "b"}}, None}]

], (a 2 .1, -.1)

]
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